



f /bikalpanews

gjjj SNK

(धवलागिरिमा सर्वाधिक लोकप्रिय पत्रिका)



लोकदोहोरीमा चर्किंदै आएका
- अन्तिम पृष्ठमा

साप्ताहिक

वर्ष ८ अङ्क २४ पूर्णाङ्क ३६२ आइतवार, फागुन २३, २०७२ Mar. 06, 2016, Sunday पृष्ठसङ्ख्या ६५२ मूल्य रु. १०/-

कहाँ जाँध् डिजेल, पेट्रोल ?

■ सन्तोष गौतम/नवतिकल्प



सिमा नाका खुकुलो भएपछि म्याग्दीमा पेट्रोलियम पदार्थको अभाव भन चर्कीएको छ । पेट्रोल पम्पमा सहज रूपमा पर्याप्त डिजेल पेट्रोल पाइदैन । आयात सहज बनेपनि न्यक्तिका घर, पसल र ग्यारेजबाट बढी मूल्य तिरेर डिजेल पेट्रोल खरिद गर्नुपर्ने बाध्यता छ ।

केही न्यक्तिहरूले पेट्रोल पम्प सञ्चालकसंगको मिलेमतोमा यस्तो अवैध धन्दा चलाएको खुलासा भएको हो । पम्पमा आउने पेट्रोलियम पदार्थ बजार मूल्यमा कब्जा गरेर घर, ग्यारेज र पसलबाट बढी मूल्यमा

बेच्ने गरेका यातायात व्यवसायीहरूले बताएका छन् । बेनीमा अहिले कालोबजारी भएको डिजेल प्रति लिटर १५० र पेट्रोल प्रति लिटर १ सय ८० रूपैयाँ सम्ममा व्यापार भैरहेको छ ।

'पम्पले पहुँचवाला न्यक्तिलाई दिन्छन, न्यक्तिले बढी मूल्यमा बेच्छन' बागलुङ भगवती यातायात व्यवसायी समितिका म्याग्दी शाखा प्रमुख राम केसीले भने 'म्याग्दीको यातायात व्यवसायी समितिका पदाधीकारिने कालोबजारीमा संलग्न छन् ।' तिन वटा पेट्रोल पम्प भएको म्याग्दीमा गत हप्ता २० हजार लिटर सम्म डिजेल

पेट्रोल भित्रिएको थियो ।

गत आईतवार मात्रै १२ हजार लिटर डिजेल र नौ हजार लिटर पेट्रोल भित्रिएको थियो । जुन सामान्य अवस्था सरहकै हो । पहिले यति मात्रामा भित्रने पेट्रोलियम पदार्थ अहिले पाउँदैनन् । इन्धन वितरण खुकुलो पारिदा सार्वजनिक यातायात र पहुँच नभएका सर्वसाधारणले पाउँन सकेका छैनन् । म्याग्दीमा सामान्य अवस्थामा दैनिक तिन हजार लिटर डिजेल र एक हजार पाँच सय लिटर पेट्रोल खपत हुने गरेको पम्पका

कर्मचारीहरूले बताएका छन् ।

निर्माण व्यवसायी संघका अध्यक्ष नारायण जिसीका अनुसार म्याग्दीमा भित्रने पचासी प्रतिशत इन्धन निर्माण व्यवसायीले खपत गर्छन् । तिस प्रतिशत यातायात व्यवसायी र बिस प्रतिशत हुवानी तथा न्यक्तिगत प्रयोजनमा खपत हुने जिसे बताउँछन् । पम्पमा आएको पेट्रोलियम पदार्थ बिचौलीयाको कब्जामा पुग्दा कृतीम अभावको अवस्था आएको हो ।

भारतबाट इन्धन आयात बाँकी पृष्ठ ७ मा

जिल्ला परिषदले पारित गरेका नीति तथा कार्यक्रम



विस्तृत : पृष्ठ ३ मा

सूचना

लैङ्गिक हिंसा रहित समाज
आदर्श समाज हो,
यस्तो समाज निर्माणमा
हामी सबै सहभागी बनौं ।



नेपाल सरकार

सूचना तथा सञ्चार प्रविधि मन्त्रालय
सूचना विभाग



"सम्पूर्ण म्याग्दीवासीको चाहना, टोङ्के धार्मिक एवम् पर्यटकीय स्थलको स्थापना"

दोस्रो टोङ्के महोत्सव-२०७२

एवम् श्री शिवमहापुराण तथा धनधान्याञ्चल ज्ञान महायज्ञ

महोत्सवको आकर्षणहरू:

- पश्चिमाञ्चल स्तरीय क्षेत्रीय पुरुष मलिवल तथा गाविस स्तरीय महिला मलिवल प्रतियोगिता
- खुल्ला लोक दोहोरी गीत प्रतियोगिता
- महिला/पुरुष लटो तान्ने, छेलो हान्ने, अन्धनिशान लगायत विविध मनोरञ्जनात्मक खेलकूद प्रतियोगिताहरू
- सम्पूर्ण जातजाति, जनजातिका भेषभुषा, कला, संस्कृति एवं भाँकी प्रदर्शनी
- हरेक दिन ख्यातिप्राप्त राष्ट्रिय तथा स्थानीय कलाकारहरूद्वारा सांघिक तथा मनोरञ्जनात्मक कार्यक्रम एवम् नृत्य प्रस्तुति
- धौलागिरी लगायत मनोरम हिमश्रृंखलाहरूको दृश्यावलोकन
- स्थानीय तथा लघु, घरेलु कृषि, पशु उत्पादनहरूको प्रदर्शनी एवम् वित्री

कार्यक्रम तथा पुरस्कार

पुरुष मलिवल प्रतियोगिता	प्रथम पुरस्कार रु. १,११,१११/-	द्वितीय पुरस्कार रु. ६६,६६६/-
महिला मलिवल प्रतियोगिता	प्रथम पुरस्कार रु. ८०,०००/-	द्वितीय पुरस्कार रु. २५,०००/-
लोकदोहोरीगीत प्रतियोगिता	प्रथम पुरस्कार रु. ३०,०००/-	द्वितीय पुरस्कार रु. १८,०००/-

साथमा विविध मनोरञ्जनात्मक खेलकूद प्रतियोगिताहरू

बेनी सिमा तातोपानी सिमा कोठगाड-कुई-पूर्णगाड हुँदै टोङ्के २० कि.मि. बेनी-अर्थुङ्गे-पुला उडुवा हुँदै टोङ्के १४ कि.मि.
बेनी-अर्थुङ्गे-घतान वाखेत हुँदै टोङ्के १६ कि.मि. बेनी-गलेश्वर-पात्लेखेत-भाँकी हुँदै टोङ्के १८ कि.मि.

प्रवर्द्धक

नेपाल पर्यटन बोर्ड
म्याग्दी उद्योग बाणिज्य संघ
धौलागिरी पर्यटन विकास परिषद, म्याग्दी
बनस्पती विभाग, आइड्यासएन नेपाल

आयोजक

जिल्ला विकास समिति, म्याग्दी
कुई गाउँ विकास समिति, म्याग्दी
पात्लेखेत गाउँ विकास समिति, म्याग्दी
बेनी नगरपालिका १२, म्याग्दी

मुख्य प्रायोजक: कुई राज्याली परिवार, कुई, म्याग्दी

मूल आयोजक

टोङ्के क्षेत्र विकास कोष
टोङ्के, म्याग्दी

फागुन २५-२६ गतेसम्म टोङ्के, म्याग्दी



साथमा स्थानीय कलाकारहरूको विशेष प्रस्तुति रहनेछ ।

प्याकेजमा स्वच्छ र स्वादिष्ट खानाका साथै आवासको व्यवस्था

विया कफि, डिभर, लन्च जोडी तथा सामूहिक आकर्षक टेबल र सिलिपिडु व्याग
सित सिमित भएकोले इच्छुक व्यक्तिले निम्न स्थानबाट बुक गर्न सक्नुहुनेछ
टोङ्के महोत्सवको सचिवालय न्युरोड बेनी - ०६८-५२१२०५
होटल याक - बाबुराम आचार्य - ०६८-५२०८२३, ८८५७६८००८

सम्पर्क

बेनी : ०६९-५२१२०५, ९८५७६२४३८२
कुई : ९८०५२४६३३५, ९८४७६२४२२७
पूर्णगाड : ९८४७६४८७५१, ९८०६१९६६००
भिँ : ९८४७६३३५८८, ९८४७६२४२२१
वाखेत : ९८५७६२४९६०, ९८६९०२५१६४
पात्लेखेत : ९८४७६५०२१९
डडुवा : ९८६७६४७७४४

बोली



पदम भण्डारी



तुला दल र तिनका भातृ संगठनमा अवसरवादी र न्यापारीहरूको बोलोवाला बढ्दै त्यसको भरिया हिजोका त्यागी भनिएका नेता बनिरहेछन् । भोली जब दललाई असहज परिस्थिति आउँछ न्यापारी र अवसरवादी अर्कै दलका भैसकेका हुनेछन् । नेताहरू बेलैमा सोचेर अगाडी बढ्दा राम्रो हुनेछ, भोलि विग्रिसके पछि पछुताउनु भन्दा आफ्नो रगत पसिनाले बनेको पार्टी कसैले लुट्नु लुटेर हिँडि सकेपछि चाल पाउँदा समय धेरै ढिलो भैसकेको हुनेछ । बेलैमा चेतान भया

दिनेश कट्टाल



किन मौन छ यो म्याग्दीको प्रशासन ? नाकाबन्दी खुलेको आज कति महिना भयो ? न ग्यास छ, न पेट्रोल डिजल छ । कालोवजारी गर्नेहरू मोटाएका छन् । दुइहजार र दुइहजार पाँचसय तिर्ने भने भरी ग्यास पाइन्छ । दुइसय पर्चास र तिनसय तिर्ने भने पेट्रोल पाइन्छ । जनताको करको खेर गएको छ । पुँजी हुनेवाल र पहुँच हुनेवालाको मात्र नहोस् यो प्रशासन । गरिबहरू पनि यो देशको जनता हुन् यो अवगत होस् । म्याग्दीको प्रशासनले सबै लाई समान व्यवहार गरोस् । तुलालाइ चैन सानालाइ ऐन नहोस् ।

गोविन्द बाजियाँ



भएका पेट्रोल पम्प बन्द गरेर बेनीबजारका घर घरमा पेट्रोल पम्प खोल्नेहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गर्नु यसैक्रममा प्रहरीको सक्रियता र पत्रकारहरूको कवरेज देखेर, तुला तुला मान्छेहरूले समेत पत्रकार र प्रहरीहरूसँग आफुलाई जोगाइदिन विन्ती चढाएको देख्दा न हाँस्न सकिन्छ न रुन सकिन्छ र अर्भे पनि घर घरबाट तेल बाँड्नेलाई सबैले रामराम भन्नु

सरोज क्षत्री



सरकार कै संरक्षणमा कालोवजारी भएको छ भन्ने हाम्रो आरोपको पुष्टी म्याग्दीमा भएको छ । कालोवजारीलाई कारवाही गरेको भोली पल्टै सिडिओलाई सहायक सिडिओ बनाएर जिल्लाबाट खेदिएछ । सिडिओ साव जहाँ जानुहुन्छ त्यहाँ पनि कालोवजारीलाई नछोड्नु होला । यो देशभन्दा बाहिर सरूवा गर्न सक्ने पावर यिनिहरूसँग छैन ।

सागर सुवेदी



मदन भण्डारीको विचार मान्य कांग्रेसीहरू पनि मदन भण्डारी फाउण्डेशनको सदस्य बन्न सक्छन रे फाउण्डेसन भन्नी कुन चराको नाम हो एमाले की कांग्रेस ?

गोपाल छन्ट्याल



म्याग्दीको पत्रकारितामा टीके प्रथाको आजदेखि अन्त्य भएको छ । यो जीत सम्पूर्ण क्रियाशिल पत्रकारहरूको जीत हो । जिल्ला विकास समितिले दिने विकास पत्रकारिता पुरस्कारलाई कार्यविधि अनुसार अधि बढाउने हाम्रो लामो समयदेखिको सपना र परिश्रम साकार भएको छ । निष्ठुरी परिस्थितिले प्रतिस्पर्धामा भाग लिन पाईन् । आज सन्तोष गौतमजी पुरस्कृत हुनुभएको छ । उहाँ पुरस्कृत भएपनि सबै क्रियाशिल पत्रकार पुरस्कृत भएको भान भएको छ ।

प्रविण खत्री



म्याग्दीको सिडिओ सरूवा प्रकरण कालोवजारी नियन्त्रणको पहलसंगै सरूवा त स्याल कराउनु र कुखुरो हराउनु जस्तै संयोग मात्रै हो । समाचारले गुदि कुरो ओभेलमा परेको गम्भीर आशंका लागेको छ खत्रीलाई ।

लोकेन्द्र तहादुर खड्का



कालोवजारी गर्ने लाई उन्मुक्ति दिने सिडिओ म्याग्दीबाट सरूवा गरिएको सत्यता लाई बगाएर कारवाही गर्न खोज्दा सरूवा भनेर भ्रमको खेती गरिदिछ नया सीडीओ साप आएर मुद्दाको किनारा लाउँनेछन् ।

प्रो. नारायण जि.सी.
मो.नं. ९८५१०१८६८३, ९८५७६४०००३

जि.सी. क्रसर उद्योग

बेनी नगरपालिका-११, बगुवाखोला, म्याग्दी
सम्पर्क: ०६६-५२०६२०, ९८०२०६०३२२ (श्याम)
९८०५२०६२३५ (दिपक) ९८५७६२३८० (हरि)

हाम्रा सेवाहरू
आधुनिक क्रसर मेसिनबाट उत्पादित उच्च गुणस्तरीय गिट्टी, बालुवा, श्रावेल तथा ४ र ६ इन्चका ब्लक चाहिपुमा हामीलाई सम्झनुहोस् ।
साथै
पुरकाभेट, डोजर, टिपर लगायतका हेभी इक्विपमेन्ट चाहिपुमा समेत हामीलाई सम्पर्क गर्नुहोस् ।
तपाईंको सेवाका लागि सम्पूर्ण निर्माण सामग्री एकै ठाउँमा...

साताका तस्वीरहरू



पाहुनालाई स्वागत: गाउँमा आउने पाहुनाहरूलाई स्वागत गर्दै मराड कल्लेनीका स्थानीय बासिन्दा । - तस्वीर : सन्तोष गौतम/म्याग्दी



दिनभर खाली: शुक्रबार जिल्ला कृषि विकास कार्यालय म्याग्दीका कर्मचारीहरू कार्यालयमा अनुपस्थित रहेका दिनभर कार्यालय खाली रहेको थियो भने टाढा टाढाका गाउँबाट आएका सेवाग्राहीहरूले सेवा लिनबाट बञ्चित भएका थिए । - तस्वीर : धिरेन खत्री/म्याग्दी



नगुना काम : धर्म र वातावरण संरक्षणका लागि सडक र पदमार्ग छेउछाउमा व्यक्तिगत रुपमा बर, पिपल र कल्कीफूलका बिरुवा रोप्ने अभियान चलाएका म्याग्दीको खबरका चन्द्रबहादुर कार्की बिरुवामा पानी हाल्दै । बेनी बजार वरपर एक हजार दुई सय विभिन्न प्रजातीका बिरुवा लगाएका कार्कीले बिरुवाको संरक्षण र स्याहार सुसारमा दैनिक दुई घण्टा समय खर्चिने गरेका छन् । तस्वीर : सन्तोष गौतम

यस्ता छन् जिल्ला परिषदले पारित गरेका नीति तथा कार्यक्रम

■ नवविकल्प

जिविसले म्याग्दीमा आगामी आर्थिक वर्ष २०७३/७४ मा सञ्चालन हुने नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सार्वजनिक गरेको छ। एक अर्ब ८७ करोड १९ लाख ३२४ रुपैयाँको बजेट सहित मंगलबार सार्वजनिक गरिएको नीति तथा कार्यक्रमलाई जिल्ला विकासको मार्गदर्शक मानिएको छ। स्थानीय विकास अधिकारी चिरञ्जीवी पौडेलले सार्वजनिक गरेको बजेटको चालुतर्फ ६ करोड १५ लाख ३२४ र पुँजीगततर्फ एक अर्ब २५ करोड ६६ लाख ६५ हजार रुपैयाँ प्रस्ताव गरिएको छ।

प्रस्तावीत बजेटमा सरकारी निकायतर्फ एक अर्ब ५८ करोड ३७ लाख ११ हजार र गैरसरकारी संघ संस्थातर्फ २८ करोड ८२ लाख २७८ रुपैयाँ रहेको छ। सबैभन्दा बढी भौतिक पूर्वाधारतर्फ ८९ करोड ३७ लाख ९२ हजार रुपैयाँ प्रस्ताव गरिएको छ। यसैगरी आर्थिक विकास समितिले नौ करोड ८९ लाख २९ हजार, सामाजिक विकास समितिले ५० करोड ६६ लाख ५६ हजार र वन तथा वातावरण समितिको ८४ लाख ३३ हजार चार सय रुपैयाँ बजेट प्रस्ताव गरेका छन्।

बस्ती, वडा नागरीक मञ्च, नागरीक सचेतना केन्द्र, गाविस, ईलाका, विषयगत समितिहुँदै एकिकृत योजना तर्जुमा समितिबाट पारित भएका योजना तथा कार्यक्रमका लागि जिल्ला परिषद् मार्फत राष्ट्रिय योजना आयोग र सम्बन्धित मन्त्रालयमा बजेट माग गरिएको स्थानीय विकास अधिकारी पौडेलले बताए।

आगामी आर्थिक वर्षका लागि म्याग्दीमा एक हजार १३८ वटा विकास योजना तथा कार्यक्रम माग भएका छन्। जिविसका अनुसार सबैभन्दा धेरै पहिरो र नदी कटान नियन्त्रण सम्बन्धि योजनाको माग भएको छ। जिल्ला विकास योजनाको नीति तथा कार्यक्रमले सडक सुविधा नपुगेको गाविसमा सडक पुराउने र निर्माण भएका सडकको स्तरउन्नती गर्न जोड दिएको छ।

एक नगरपालिका र ३५ गाविस रहेको म्याग्दीको मुना, मुदी, लुलाङ, गुर्जा, रुम, निस्कोट, मल्कवाङ र मराङ गाविसलाई अझै सडकले छुन सकेको छैन। जिविसको तथ्याङ्क अनुसार म्याग्दीमा करिब चार सय



किलोमिटर कच्ची सडक निर्माण भएको छ। पूर्वाधार विकासको मुख्य आधार मानिएको सडकलाई सुरक्षित र भरपर्दो बनाउन जोड दिइने स्थानीय विकास अधिकारी पौडेलले २४ मिनेट लामो बजेट भाषणका क्रममा जानकारी गराएका थिए।

जिविसले सडक योजना सञ्चालनका क्रममा आयमुलक पेशा र रोजगारीका अवसर सिर्जनासंग जोड्ने नीति लिएको छ। स्थानीय श्रम र सिपलाई सडक निर्माणमा प्रयोग गरि आयआर्जन बृद्धि तथा रोजगारी सिर्जना गर्ने लक्ष्य राखेको हो। यसैगरी चालु आर्थिक वर्षदेखि नै सडक क्षेत्रमा विनियोजन हुने बजेटको ७० प्रतिशत स्तरउन्नती र ३० प्रतिशत नयाँ ट्याक खोल्ने कार्यमा लगानी गर्ने नीतिगत व्यवस्था गरेको छ।

जिविसले गरेको नितिगत व्यवस्था अनुसार सडकलाई वातावरणमैत्री बनाउन सडक योजनाको पाँच प्रतिशत बजेट वातावरण संरक्षणमा खर्च गर्नुपर्ने भएको छ। सडक निर्माण गर्दा प्रत्येक योजनाको वातावरण व्यवस्थापन योजना बनाउने र सडकको प्रत्येक आर्थिक वर्षको चेनेज छुट्याई विस्तृत वातावरणीय सुरक्षात्मक उपाय अपनाउने परिषद्ले निर्णय गरेको छ।

एक तिहाई खेतीयोग्य जमिन बाँझो बनेको म्याग्दीमा आगामी वर्षको जिल्ला विकास योजनाले यस

समस्या समाधान गर्न विशेष महत्त्व दिएको छ। कृषि योग्य जमिनको उच्चतम उपभोग गर्दै जमिन बाँझो राख्ने प्रवृत्तिलाई निरुत्साहीत गर्ने योजनाको उद्देश्यमा उल्लेख छ। कृषि प्रणालीलाई व्यवसायमा रूपान्तरण गरि जनताको जिवनस्तरमा सुधार ल्याउने लक्ष्य राखिएको हो। यसपाली नयाँ मन्त्रालय बनेको र जिल्लाकै जनप्रतिनिधिले नेतृत्व गरेको पशु सेवा र विकाससंग सम्बन्धित योजना तथा कार्यक्रमहरु भने नीति तथा कार्यक्रममा समावेश भएको छैन।

‘हाम्रो म्याग्दी, सम्बृद्ध म्याग्दी’ को परिकल्पना गरेको जिल्ला विकास योजनाले भौतिक पूर्वाधारतर्फ सडकपछि खानेपानी आयोजनाहरुको निर्माण र आधारभूत खानेपानी सुविधा विस्तारलाई जोड दिएको छ। जिल्लामा सञ्चालन हुने खानेपानी आयोजनाहरुमा एक घर एक धाराको अवधारणा अनुसार मिटर जडित निजी धारा राख्ने नीति र सन् २०१७ सम्ममा जिल्ला भरिनै आधारभूत खानेपानीको पहुँच विस्तार गर्ने योजना जिल्ला परिषद्बाट पारित भएको छ। खानेपानीसँगै पूर्ण सरसफाईयुक्त अभियानलाई पनि योजनाले प्राथमिकता दिएको छ।

दुर्गम, पिछडीएका र अति आवश्यक भएका क्षेत्रलाई प्राथमिकता राखि भोलुङ्गे पुल निर्माण गर्ने विषयलाई प्राथमिकता दिएपनि जिल्ला विकास योजना मोटरेबल पुल र

सरकारी निकायको भवन निर्माण सम्बन्धि मागको सम्बन्धमा मौन छ। सडक भएपनि नदीमा मोटरेबल पुल नहुँदा उपभोग हुन नसकेको र स्थानीय निकाय, स्वास्थ्य, कृषि, वन, पशु सेवा जस्ता कार्यालयको भवन नहुँदा सेवा प्रवाहमा भएको कठिनाईलाई योजनाले सम्बोधन गर्न सकेको छैन।

प्रस्तावीत नीति तथा कार्यक्रममा प्राथमिकतामा परेको अर्को विषय हो जिल्लाका सबै गाविस तथा नगरपालीका क्षेत्रमा इन्टरनेट सेवाको सहज पहुँच विस्तार गर्ने। म्याग्दीका सबै गाविसमा इन्टरनेट सेवा विस्तार गरि सूचना प्रविधिमा नमुना जिल्ला बनाउने परिकल्पना गरिएको छ। चार करोड रुपैयाँ लागत अनुमान गरिएको इन्टरनेट विस्तार योजनालाई कार्यान्वयन गर्न ग्रामिण दुरसञ्चार प्राधिकरण कोषले दुई करोड अनुदान स्वीकृत गरेको छ। बाँकी दुई करोड मोनासंग जिविसले सम्भौता गरेको छ। म्याग्दीमा धेरै चर्चा हुने तर काम नहुने जलविद्युतको विकासका लागि जिविसले स्थानीय निकायको लगानीलाई पनि प्राथमिकता दिएको छ। जलविद्युतको क्षेत्रमा लगानी आकर्षित गर्न जिविस र निजी क्षेत्रको साझेदारीमा जलविद्युत आयोजना निर्माण गर्ने योजना अधि सारीएको छ।

यसैगरी जिल्लाभित्र सञ्चालन

हुने आयोजना र स्थानीय जनता तथा सरोकारवालाहरुबीच असमझदारी सिर्जना भएमा सबै पक्षसंग समन्वय गरी काम गर्ने वातावरण बनाउने निति अवलम्बन गरिने जिविसले आफ्नो योजनामा उल्लेख गरेको छ। निर्माणाधिन राहुघाट र अन्य जलविद्युत आयोजनालाई तिब्रता दिन जिल्ला स्तरबाट सहजिकरण गरिने जनाइएको छ। दाना र दरवाङ सबस्टेशन यथासिध्द निर्माण गर्ने वातावरण बनाउने जिल्ला परिषद्ले निर्णय गरेको छ।

पर्यटन सम्बन्धित योजना तथा कार्यक्रमका लागि पर्यटन गुरुयोजनाको मर्म अनुरूप भैरहेका पर्यटकीय स्थलहरुको विकास, प्रचारप्रसार, पर्यटकीय उपजको विविधिकरण, वैकल्पिक पर्यटकीय पदमार्ग पहिचान, विकासमा जोड दिइएको छ। पर्यटकीय स्थलमा पूर्वाधार निर्माण, होटल तथा रेष्टुरेण्टको सुधार र होमस्टे सञ्चालनका लागि सम्भाव्य ठाउँको खोजी गर्ने भनिएको छ।

प्राय सबै क्षेत्रलाई समेट्न खोजेको जिल्ला विकास योजनामा आगामी वर्षदेखि जिल्लाको गौरवका योजना पहिचान गरि कार्यान्वयनमा प्राथमिकता दिने विषयलाई प्राथमिकता दिइएको छ। योजनाले म्याग्दीबासीको सामाजिक, आर्थिक स्थितीमा सुधार ल्याउन शिक्षा, स्वास्थ्य, विद्युत तथा सञ्चार सुविधा विस्तार गर्ने नीति

लिएको छ। यसैगरी म्याग्दीलाई सन् २०१७ सम्ममा घरभित्रको घुँवामुक्त जिल्ला घोषणा गर्ने अधि वढेका योजनालाई निरन्तरता दिइने उल्लेख गरिएको छ।

नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सार्वजनिकरण कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि सांसद नवराज शर्माले योजनालाई व्यवस्थित सञ्चालनका लागि आर्थिक स्रोत जुटाउन सामुहिक पहल एवं कार्यान्वयनका लागि ठोस प्रतिबद्धताको आवश्यकता रहेको बताए। ‘अब खुरापाती हिसावले विकास हुन्न। धेरैलाई समेट्ने योजनालाई प्राथमिकता दिनुपर्छ’ सांसद शर्माले भने ‘जिल्लामा कसरी धेरै बजेट भित्र्याउने भनेर केन्द्रमा हामी लड्छौं जिल्लाका कर्मचारी, राजनितिक दल, निजी क्षेत्र, नागरीक समाज भित्रिएको बजेटलाई कसरी सदुपयोग र उपलब्धमुलक बनाउन सकिन्छ भनेर लाग्नुस।’

कार्यक्रममा प्रमुख जिल्ला अधिकारी सागरमणी पाठक, नेपाली कांग्रेसका सचिव हरिकुमार श्रेष्ठ, नेकपा एमालेका अध्यक्ष हरिकृष्ण श्रेष्ठ, एकिकृत नेकपा माओवादीका अध्यक्ष चन्द्रबहादुर घिमिरे, राप्रपा नेपालका सचिव गव्य परियार, राप्रपाका अध्यक्ष एकेन्द्र रावल, राष्ट्रिय जनमोर्चाका अध्यक्ष छवी विक, खण्ड नेपाल पार्टीका डम्बरबहादुर बानियाँ र राष्ट्रिय जनमुक्ति पार्टीका नरबहादुर थापाले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए।

यसैगरी पूर्व सांसद गोविन्द पौडेल, पूर्व जिविस सभापति ओमप्रकाश शेरचन, उपसभापति भूपेन्द्र थापा, म्याग्दी उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष जिवनबहादुर विश्वकर्मा, नेपाल पत्रकार महासंघ म्याग्दीका उपाध्यक्ष अध्यक्ष ठाकुरप्रसाद आचार्य, गैरसरकारी संस्था महासंघका उपाध्यक्ष बेगप्रसाद गर्बुजा, नागरीक समाजका संयोजक सुर्देशनकुमार श्रेष्ठ र युवा महिला सञ्जालका सचिव लक्ष्मी विकले शुभकामना मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए। स्थानीय विकास अधिकारी पौडेलको अध्यक्षता, जिल्ला ईञ्जिनियर ओमबहादुर केसीको स्वागत र शासन विज्ञ सन्तेश पन्थिको सञ्चालनमा कार्यक्रम सम्पन्न भएको थियो।

डिजाइन सम्बन्धी कामका लागि
शर्मा डेस्कटप
बेनीबजार, म्याग्दी
मो.नं. ८८५७६२१५६०

प्रो. नारायणप्रसाद सेन्वरी मो.नं. : ८८५७६८०२१८
बागलुङ देवी सुन चाँदी गहना पसल
बैकरोडदेखि दुरसञ्चारचोक, बेनीबजार, म्याग्दी
फोन : ०६८-५२००५६
हाम्रा सेवाहरु
यहाँ अर्डर अनुसार डिजाइनका सुन चाँदीका जरगहनाहरु पाउनुका साथै सुन चाँदी खरिद बिक्री गरिन्छ। साथै राशि अनुसारको पत्थर पनि पाइन्छ।

बुद्धि वल्डिड हाउस
एण्ड टायर मर्मत केन्द्र
कालीपुल बेनी म्याग्दी
प्रो. बुद्धि परियार **हाम्रा सेवाहरु:** मो.नं ८८०६१७६३८३
यहाँ सम्पूर्ण गाडीको टायर मर्मत, वफिन, मेसीनद्वारा पुरानो भएका भाडा वर्तनहरु उज्यालो बनाउनुका साथै वल्डिड मेसिनबाट सम्पूर्ण गाडीको वल्डिड पनि गरिन्छ।

विभिन्न राष्ट्रिय, स्थानीय समाचारका साथमा नवविकल्प साप्ताहिकको इ-पेपरका लागि Login गर्नुहोस् -
www.bikalpanews.com
gj l j sNk ; fktflxs l8lh6n 6ohk/ हात्तीलाई फेसबुक र ट्वीटरमा समेत फलो गर्न सक्नुहुन्छ
<https://www.facebook.com/bikalpanews/>
<https://twitter.com/NawabikalpaWeek>



सम्पादकीय

स्वास्थ्यमा विवाद नगर

स्वास्थ्यमा विवाद नगर
स्वास्थ्यमा विवाद नगर
स्वास्थ्यमा विवाद नगर

स्वास्थ्यमा विवाद नगर
स्वास्थ्यमा विवाद नगर
स्वास्थ्यमा विवाद नगर

स्वास्थ्यमा विवाद नगर
स्वास्थ्यमा विवाद नगर
स्वास्थ्यमा विवाद नगर

नवविकल्प साप्ताहिकमा छापिएका लेख, समाचार, वा अन्य सामाग्रीमाथि आफूलाई लागेका विचार, धारणा पठाउनुहुन अनुरोध छ । स्वच्छ र सटिक तथा आलोचनात्मक टिप्पणीलाई प्राथमिकता दिइनेछ । सम्पर्क: bikalpanews@gmail.com फोन : ०६५-३२०५५३ मो.नं. : ९८४७६२४२८६

म्याग्दीका महाधिवेशन प्रतिनिधिहरूले कसलाई भोट दिन्छन् ?

म्याग्दीका एकजना उदीयमान पत्रकारबन्धुले आफ्नो फेसबुकवालमा "म्याग्दीबाट निर्वाचित महाधिवेशनका प्रतिनिधिहरूले नेपाली कांग्रेसको आसन्न केन्द्रीय निर्वाचनमा सिटौला-थापा" को समूहलाई मत दिए हुन्थ्यो भनेर सार्वजनिक अनुरोध गरेछन् । कुरो ठिकै पनि हो । गगन थापाले कांग्रेसको मात्रै होइन, भविष्यमा मुलुकको नेतृत्व लिने क्षमता राख्छन् भन्ने आशा जगाउन सफल भएका छन् भन्नु कुनै आग्रह ठहर्दैन । उनको उमेर समूहमा उनको बराबरीको राजनीतिक उचाई अन्य कुनै दलको कुनै पनि युवा नेता कार्यकर्ताले प्राप्त गर्न सकेको छैन भन्नु पनि थापाको अधिमूल्याङ्कन ठहर्दैन । गगन थापाले कुनै दिन मुलुकको नेतृत्व लिनेछन् र असल नेताको अबल उदारण स्थापित गर्नेछन् भनेर जुनसुकै राजनीतिक दल वा दर्शनमा विश्वास र आस्था राखे पनि हरेक नेपाली नागरिकले आशा अपेक्षा राखेको छ भन्नु पनि अतिशयोक्ति मानिदैन । त्यसैले कांग्रेसप्रति आस्थावान जोसुकैले पनि यसैपटकको निर्वाचनमा उनको टिमको विजय।श्रीको कामना गर्नु स्वभाविक मानिन्छ । कृष्ण सिटौलाले पनि आजसम्म पार्टीले सुम्पेको जिम्मेवारी कुशलतापूर्वत पूरा गरेर आफ्नो योग्यता प्रमाणित गरिसकेकाछन् । दुबै जनाले संविधानतः छिनोफानो भैसकेको गणतन्त्रको पक्षमा दृढ खट्टाले टेक्ने कांग्रेस नेताको रूपमा परिचय पनि

विपी कोइरालाको निधनपछि कांग्रेसमा कोइरालापरिवार र विपक्षी खेमाको रूपमा दुईवटा गुटहरू अस्तित्वमा देखिन थालेका हुन् । गणेशमान र कृष्णप्रसाद भट्टराई कांग्रेसमा सक्रिय रहूञ्ज्याल कांग्रेसको गुट विभाजनमा वैचारिक आधार थियो जस्तो देखिन्थ्यो र त्यतिबेला सेरबहादुर देउवा कोइराला परिवारको साथमा थिए । तर गणेशमानको निधनपछि देउवाको निकटता भट्टराईसँग बढ्यो । भट्टराई पार्टीबाट किनारा लागेपछि कोइरालाविरोधी खेमाको नेतृत्व देउवाले लिए र पहिलोपटक सुशिल कोइरालाई पराजित गरेर संसदीय दलको नेता बने । त्यही खेमा कहिले विपक्षी समूहको रूपमा पार्टी भित्र रहिले प्रजातान्त्रिक कांग्रेसको नाममा पार्टीबाहिर रहेर आफ्नो गुटगत अस्तित्व अक्षुण्ण राख्दै आएको हो । पार्टी एकिकरण पछि देउवागुटको नामले परिचित पक्ष कांग्रेसभित्रको बलियो प्रतिपक्षीको

म्याग्दीका महाधिवेशन प्रतिनिधिहरू आ-आफ्ना गुटहरूमा बाँडिएका, बाँधिएका र प्रतिबद्ध देखिएका हुन् । अर्थात देउवा वा संस्थापनपक्षलाई मत दिने प्रतिबद्धता सार्वजनिक गरेर निर्वाचनमा विजय प्राप्त गरेका हुन् । त्यसैले संस्थापन पक्षकै विद्रोहीहरू भए पनि गगनहरूलाई मतदिने हैसियत वा मनशायमा कोही पनि छैनन् । त्यस्तो हिम्मत उनीहरूले गर्न सक्दैनन् । हो, प्रत्येक महाधिवेशन प्रतिनिधिलाई आफै जुनसुकै पदमा निर्वाचन लड्ने वा मतदानगर्ने स्वतन्त्रता छ । कसैले त्यस्तो हिम्मत गरिहालेछ भने त्यसलाई अस्वाभाविक मान्न सकिदैन तापनि त्यसो गर्नु आफ्नो राजनीतिक भविष्य समाप्त गर्ने कारण बन्न सक्ने खतरा रहने हुनाले त्यस्तो शाहस कसैले देखाउला भनेर कल्पनासम्म गर्नु पनि ब्यर्थ हुन्छ । "भेडा भेडाहरूसँग, बाखा बाखासँग" भनेजस्तै सबै प्रतिनिधिहरू आ-आफ्ना गुटमा सामेल हुने



चन्द्रप्रकाश बानियाँ

विद्रोही समूहलाई विजयी बनाउनु पर्ने हो । तर त्यस्तो सम्भावना विल्कुल देखिदैन । कममसेकम म्याग्दीका प्रतिनिधिहरूले त्यो समूहलाई मत किमार्थ दिनेछैनन् भनेर निर्धक्क भन्न सकिन्छ । पहिलो कुरा त निर्वाचनपूर्व नै गुटराजनीतमा फसेका म्याग्दी प्रतिनिधिहरू त्यसबाट बाहिर निस्कने वा विद्रोह गर्ने हैसियतमा छैनन् । दोश्रो कुरा कांग्रेस र काँग्रेसीहरूलाई विचारले डो-याउँदैन । विपी कोइरालाको अवसानसँग कांग्रेसमा विचारको पनि मृत्यु भैसकेको छ । तेश्रो कुरा म्याग्दीका प्रतिनिधिहरूले जित्ने सम्भावना भएको गुटलाई मत दिनेछन् । अर्थात हार्ने निश्चित भएको टिमको पक्षमा उभिनु आफ्नो मत खेर फाल्नु हो भनी ठान्ने छन् । थापा-सिटौलाको टिम यसपटकको निर्वाचन जित्दैन भनेर ठोकुवा गर्न हिचकिचाउनु पर्छजस्तो लाग्दैन । बरू संस्थापन भनिएकाहरूले देउवा र देउवा पक्षका भनिएकाहरूले अर्को



सन्दर्भ : कांग्रेस महाधिवेशन

... प्रत्येक महाधिवेशन प्रतिनिधिलाई आफै जुनसुकै पदमा निर्वाचन लड्ने वा मतदानगर्ने स्वतन्त्रता छ । कसैले त्यस्तो हिम्मत गरिहालेछ भने त्यसलाई अस्वाभाविक मान्न सकिदैन तापनि त्यसो गर्नु आफ्नो राजनीतिक भविष्य समाप्त गर्ने कारण बन्न सक्ने खतरा रहने हुनाले त्यस्तो शाहस कसैले देखाउला भनेर कल्पनासम्म गर्नु पनि व्यर्थ हुन्छ । "भेडा भेडाहरूसँग, बाखा बाखासँग" भनेजस्तै सबै प्रतिनिधिहरू आ-आफ्ना गुटमा सामेल हुने छन् । आ-आफ्नो गुट नेतृत्वलाई मत दिनेछन् । गुटभन्दा यताउता हेर्ने चिहाउने हिम्मत कसैले गर्ने छैन । अर्थात म्याग्दी कांग्रेसजनहरूका निधारमा देउवा वा संस्थापनको रङ्ग स्पष्टसँग दलिइसकेको छ । गुटको बलियो साङ्गुलोमा बाँधिएका छन् । दातलो चुडालेर बथानबाट बाहिरिने हिम्मत कसैसँग छैन ।

बनाएका छन् । त्यसैले वैचारिक दृष्टिले पनि कांग्रेसलाई हाँकन सक्ने क्षमता भएको टिम त्यही हो भन्न हिचकिचाउनु पर्दैन । तर यथार्थ वस्तुसत्यको कुरा गर्ने हो भने कृष्ण सिटौला र गगन थापाहरूले यसैपटक निर्वाचन जित्ने छन् भनेर कल्पना गर्नु नेपाली कांग्रेसलाई नबुझ्नु हो भन्नु अन्यथा ठहर्दैन । त्यो कामना यथार्थमा रूपान्तरण किमार्थ हुँदैन । हुन सक्दैन । अब एकछिन म्याग्दी कांग्रेसका महाधिवेशन प्रतिनिधिहरूले कुन पक्षलाई किन मतदान गर्ने छन् भन्ने विषयमा चर्चा गरौं । जसरी देशको सिङ्गो कांग्रेस संस्थापन तर देउवा पक्षको रूपमा स्पष्ट दुई कित्तामा विभाजित भएको छ स्वभावतः म्याग्दी पनि त्यो रोगबाट अछुतो छैन । खासगरेर

रूपमा क्रियाशील रहँदै आएको छ । र सानो ठूलो आकारमा त्यो समूहको अस्तित्वले म्याग्दीमा पनि निरन्तरता पार्दै आएको छ । पछिल्लो स्थानीय तहको निर्वाचनमा संस्थापन र देउवा समूहको स्पष्ट विभाजन म्याग्दीमा पनि देखिएको हो । दुई कित्तामा बाँडिएका कांग्रेस कार्यकर्ताहरूमा आ-आफ्नो कित्ता वा गुटगत संलग्नता र प्रतिबद्धता सार्वजनिक गर्ने होडावजी नै चलेको थियो । आफ्नो पक्षधरतामा कतैबाट कुनै किसिमको शंका नउठोस् भनेर वक्तव्यवाजी समते गरेको देखिएको हो । अर्थात क्षेत्रीय र जिलास्तरको निर्वाचनकै बेलामा स्पष्टरूपमा गुटगत हिसावमा मत मागिएको र मतदान गरिएको हो । त्यसैले त्यतिबेलादेखि नै

छन् । आ-आफ्नो गुट नेतृत्वलाई मत दिनेछन् । गुटभन्दा यताउता हेर्ने चिहाउने हिम्मत कसैले गर्ने छैन । अर्थात म्याग्दी कांग्रेसजनहरूका निधारमा देउवा वा संस्थापनको रङ्ग स्पष्टसँग दलिइसकेको छ । गुटको बलियो साङ्गुलोमा बाँधिएका छन् । दातलो चुडालेर बथानबाट बाहिरिने हिम्मत कसैसँग छैन । हो, यसपटकको निर्वाचनमा विचारका दृष्टिले गगन थापा-कृष्ण सिटौलाको टोली कांग्रेसभित्रको सबभन्दा प्रगतिशील पक्ष हो । कांग्रेसभित्रको वामपक्ष भनेको त्यही समूह हो । वामराजनीतिको वर्चस्व रहेको नेपाली समाजमा काँग्रेसलाई वैचारिक हिसाबले द्रो प्रतियन्त्रितामा उतार्ने मनशाय राख्ने हो भने यसपटकको निर्वाचनमा त्यही

पक्षलाई मतदिन सक्ने छन् । "जस्ले जित्छ उही मेरो भाले" भनेजस्तो जित्ने सम्भावना भएको टिमलाई नै म्याग्दीको सम्पूर्ण मत पर्न पनि सक्नेछ । त्यस्तो सम्भावनालाई बरू इन्कार गर्न सकिदैन । त्यसैले पत्रकारबन्धुले इच्छाए जसरी म्याग्दीका मतहरू प्रवाहित हुन सक्दैनन् । त्यो नितान्त र्वैर कल्पना मात्रै हो । म्याग्दीको मत निर्णायक हुने छैन । जीतआरको अड्ड निश्चय नै त्यो भन्दा ठूलो रहने छ । तथापि आफ्नो मतले निर्वाचनको जय पराजय प्रभावित हुँदैन भन्ने कुरा जानेर बुझेरै पनि गुट छोड्ने हिम्मत कसैले गर्ने छैन । म्याग्दी कांग्रेसको विभाजन विशुद्धरूपमा गुटको हो, विचारको होइन । चिनी नुनिलो र नुन गुलियो पनि कहिल्यै हुन्छ र ?

सगुन स्टेशनरी स्टोर्स
विभिन्न पाठ्यपुस्तक, स्टेशनरी सामग्री, खेलकुद एवम् पत्रपत्रिका धार्मिक तथा साँस्कृतिक सामानहरूको थोक तथा फुटकर विक्रीता
क्याम्पस चोक बेनीबजार, म्याग्दी, फोन नं. : ०६५२००३५, मो. नं ९८४७६२४३४८

BABIN TAILORING
Shirting & Suiting

बबिन टेलरिङ नै किन ?

- तपाईले खोजेका कुनैपनि गुणस्तरीय ब्राण्डका कपडाहरूका लागि,
- तपाईले भनेको समयमा आकर्षक एवम् गुणस्तरीय सिलाईका लागि,
- आकर्षक तथा आधुनिक डिजाइनका लागि,
- आकर्षक कोटका लागि गुणस्तरीय पेस्टिङ मेसिन प्रयोग गरिने,
- यहाँको माया, सद्भाव र विश्वासको निरन्तरताको लागि,
- अर्डर बमोजिम अफिस, बैंक, कलेज, स्कूल र विद्यालयका सम्पूर्ण पोशाकका लागि ।

हाथी बावाले सधैं बबिन टेलरिङमा सिलाई किन्छु...

बबिन टेलरिङ सटिङ एण्ड सटिङ

हुलाकचोक, बेनी न्यूरोड, पोखरा (भाटभट्टी बने)
फोन: ०६१-५२०७६० फोन: ०६१-५२०७६२

Red Tail DIGIAM Ashvika OCM Bentley The Complete Man Raymonde

STUDY IN JAPAN

Special Offers

FREE LANGUAGE
FREE VISA PROCESSING
FREE JOB PLACEMENT
NO VISA NO PAY

Japanese Language Courses
NAT/JLPT/J-TEST Preparation
Documentation
VISA Processing

IN ASSOCIATION WITH
SETO ACADEMY
SETO ACADEMY For Japanese Studies

BEC BENI EDUCATION CONSULTANCY
Hulak Chowk, Beni, Myagdi +977-69-520678
www.benedu.com.np info@benedu.com.np

हार्दिक बधाई



नेपाल पत्रकार महासंघ केन्द्रिय पार्षद तथा जिल्लाका क्रियाशिल पत्रकार सन्तोष गौतम जिल्ला विकास समितिको २४ औं जिल्ला परिषद्को अवसरमा विकास पत्रकारिता अक्षय कोष २०७२ बाट पहिलो पटक नगद द्वाहजार रुपियाँ सहित पुरस्कृत एवम् सम्मानित हुनुभएकामा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै उज्ज्वल भविष्यको कामना गर्दछु ।

ठाकुरप्रसाद आचार्य
उपाध्यक्ष

नेपाल पत्रकार महासंघ
म्याग्दी शाखा

हार्दिक बधाई



सम्बिर गर्बुजा



सुमित्रा गर्बुजा

गाउँका समाजसेवी एवम् यस संस्थाका संरक्षक/सल्लाहकार सम्बिर गर्बुजा र सुमित्रा गर्बुजा क्रमशः नेपाली काँग्रेस म्याग्दीको छैठौं जिल्ला अधिवेशनबाट सभापति र महाधिवेशन प्रतिनिधिमार्फत चयन भएकामा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै सफल कार्यकालको शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

गुण पुन सचिव	एवम्	कृष्ण पाइजा अध्यक्ष
भुमैथान मन्दिर निर्माण तथा संरक्षण समिति परिवार, दगनाम		

कृष्ण गर्बुजा सचिव	एवम्	गुण पुन अध्यक्ष
एकता युवा क्लब परिवार दगनाम म्याग्दी		

बानियाँ खेल प्रशिक्षकमा नियुक्त

नवविकल्प

बेनी नगरपालीका ८ निवासी म्याग्दीका भलिबल खेलाडी तेजेन्द्र बानियाँ खेल प्रशिक्षकमा नियुक्त हुनुभएको छ । जिल्ला खेलकुद विकास समितिमा कर्मचारीको रूपमा खेलकुद मन्त्रालय अन्तरगतको राष्ट्रिय खेलकुद विकास परिषदले बानियाँलाई प्रशिक्षकको रूपमा नियुक्त गरेको हो ।

काउलेगौडा युवा क्लबका संस्थापक अध्यक्ष रहनुभएका बानियाँ

आधा दशकदेखि भलिबल खेलमा सक्रिय हुनुहुन्छ । उहाँले नेतृत्व गरेको टिमले दर्जनौ प्रतियोगितामा उपाधि जित्नुका साथै क्षेत्रीय र राष्ट्रिय स्तरको खेलमा सहभागि भएको उहाँसँग अनुभव छ । प्रशिक्षकमा नियुक्त भएपछि बानियाँले खुसी व्यक्त गर्नुभयो । खेलकुद विकास समिति मातहत रहेर जिल्लामा विभिन्न खेलहरूको प्रशिक्षण दिने जिम्मेवारी पाएको बानियाँले बताउनुभयो ।



सबै काम एउटै छानामुनी

कलर तथा सादा छपाई, नाइलन/डिजिटल छपाई, स्टेशनरी तथा मसलन्द सामान, कलर तथा सादा कम्प्युटर प्रिन्ट, लेमिनेशन सेवा अर्डर बमोजिम सम्पूर्ण मसलन्द सामानहरू उपलब्ध गराइन्छ ।

प्रो. सुदर्शनकुमार श्रेष्ठ

दीप्ति अफसेट प्रेस एण्ड स्टेशनर्स

गणेशटोल बेनी, म्याग्दी

फोन नं. ०६५-२२०२४०, २२०४४०, २२५७६४०४४०, २२४७६३३५५२

विजुली नभएको बेलामा जेनेरेटरको पनि व्यवस्था

हार्दिक बधाई



यस पत्रिकाका संस्थापक एवम् जिल्लाका क्रियाशिल पत्रकार हरिकृष्ण गौतम म्याग्दी प्रवासी नेपाली संघ राष्ट्रिय कार्यकारी समिति कतारबाट जिल्लामा रहेर सामाजिक एवम् परोपकारी क्षेत्रमा कलम चलाएको भन्दै कतारको दोहोमा सम्मानित हुनुभएकोमा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै उज्ज्वल भविष्यको शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

नवविकल्प साप्ताहिक परिवार

बेनीबजार, म्याग्दी

हार्दिक बधाई



हाम्रा आत्मीय मित्र, ओमकुमारी शान्तिकोषका उपाध्यक्ष तथा म्याग्दीका क्रियाशिल पत्रकार हरिकृष्ण गौतम जिल्लामा रहेर आर्थिक, सामाजिक लगायत परोपकारी क्षेत्र कलम चलाएको भन्दै म्याग्दी प्रवासी संघ राष्ट्रिय कार्यकारी समिति कतारको दोहोमा नगद २९ हजार एकसय २९ र कदर पत्र सहित सम्मानित भएकोमा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै उज्ज्वल भविष्यको शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

लोकेश पुन मगर

सुमित्रा थजाली

बेनीबजार, म्याग्दी

हार्दिक बधाई



यस संस्था संस्थापक अध्यक्ष तथा युवा खेलाडी तेजेन्द्र बानियाँ क्षत्री जिल्ला खेलकुद विकास समिति म्याग्दीको खेल प्रशिक्षकमा नियुक्ती हुनुभएकोमा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै सफल कार्यकालको शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

विमल वस्नेत

सचिव

एवम्

चिरञ्जीवि शर्मा

अध्यक्ष

काउलेगौडा युवा क्लब परिवार

घतान, म्याग्दी

हार्दिक बधाई



यस पत्रिकाका कार्यकारी सम्पादक सन्तोष गौतम जिल्ला विकास समिति म्याग्दीको २४ औं जिल्ला परिषद्को अवसरमा विकास पत्रकारिता अक्षय कोष २०७२ बाट पहिलो पटक नगद दशहजार रुपियाँ सहित जिल्लाको उत्कृष्ट पत्रकारका रूपमा पुरस्कृत एवम् सम्मानित हुनुभएकोमा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै उज्ज्वल भविष्यको कामना गर्दछौ ।

ठाकुरप्रसाद आचार्य

प्रकाशक एवम्

नवविकल्प साप्ताहिक परिवार

बेनीबजार, म्याग्दी

म्याग्दीको विकासका चुनौती र सम्भावना

विकास निरन्तर अधि बढ्ने, परिवर्तन हुने प्रकृया हो । यसले मानिसको जिवन शैली, आनीवानी, भौतिक सुख सुविधामा परिवर्तन ल्याउँछ । विकासको माध्यमबाट मानसिक सोच विचारमा पनि सकारात्मक परिवर्तन हुन्छ ।

जिविस म्याग्दीले २४ औं जिल्ला परिषद्मा आगामी आर्थिक वर्ष २०७३/७४ को लागि एक अरब ८७ करोड १९ लाख ८९ हजार रूपैयाँको बजेट पारित गरेको छ । यससँगै 'हाम्रो म्याग्दी, सम्बृद्धी म्याग्दी' को मुल नारा सहित विभिन्न नीति तथा कार्यक्रम पनि तय गर्दै जिल्ला परिषद् सकिएको छ ।

म्याग्दीमा आगामी आर्थिक वर्षमा सञ्चालन हुने विकास योजना तथा कार्यक्रमहरू समावेश भएकाले पारित जिल्ला विकास योजना जिल्लाको भविष्य को दस्तावेज हो । पूर्वाधार विकाससतर्फ सडक विस्तार र स्तरउन्नती, सरकारी निकाय र सामुदायिक संघ संस्थाको भवन, मोटरेबल पुल, भोलुङ्गे पुल, सिचाई, नदी तथा पहिरो नियन्त्रण सम्बन्धि योजनाहरू यस योजनाको प्राथमिकतामा परेका छन् ।

व्यवसायीक दिगो कृषि र पशुपालनको विकास, शिक्षा, स्वास्थ्य, संचार, विद्युत सेवा विस्तारका योजनालाई पनि जिल्ला विकास योजनाले समेटेको छ । सबै गाविसमा ईन्टरनेट सेवा विस्तार गर्ने योजना म्याग्दीमा देशमै नमुनाको रूपमा अगाडी बढेको छ । धार्मिक, सांस्कृतिक र जैविक विविधताको संरक्षण गर्दै पर्यटन प्रवर्द्धन गर्ने लक्ष्य राखिएको छ ।

पिछडीएका वर्ग, क्षेत्र, लिंग, जातजाती, दलित, जनजाती, महिला, बालबालिका तथा फरक क्षमता भएकाको क्षमता, नेतृत्व विकास गरि विकासको मुल प्रवाहमा ल्याउने नीति बनेको छ । विकास योजनाबाट रोजगारी सिर्जना गरि विदेशीने क्रम निरूत्साहीत गर्ने परिकल्पना गरिएको छ । पारित जिल्ला विकास योजनाका नीति तथा कार्यक्रममा धेरैजसो पुरानै विषय समेटिएपनि केही नयाँ विषयपनि थपिएका छन् । सन २०१० सम्ममा म्याग्दीका सबै घरमा आधारभुत खानेपानी सुविधा विस्तार गर्न एक घर, एक धाराको प्रस्ताव नयाँ हो । यसैगरी ईन्टरनेट सेवा विस्तारमा प्रवासमा रहनुभएका म्याग्दीलीहरूको भुमिका र सहभागितालाई स्थान दिइएको छ ।

कृषि विकासको माध्यमबाट जनताको जीवनस्तर सुधार ल्याउने र कृषि योग्य जमिनको बढी भन्दा बढी उपयोग गर्दै जमिन बाँभो राख्ने प्रवृत्तिलाई निरूत्साहीत गर्न महत्त्व दिइएको छ । सडक र पर्यटन गुरुयोजना कार्यान्वयनमा प्राथमिकतासंगै जलविद्युतको विकासका लागि पनि स्थानीय निकायको लगानीलाई जिल्ला विकास योजनाले बाटो खोलीदिएको छ ।

प्रस्तावीत विकास योजना तथा कार्यक्रम र बजेट बस्ती, वडा, गाविस, ईलाका, नगरपालिका, विषयगत समिति, एकिकृत तर्जुमा समिति हुँदै जिल्ला परिषद्बाट पारित भएकाले यसमा सबैको अपनत्व छ । धेरै चरणमा छलफल गरि योजना तथा कार्यक्रमहरूको प्राथमिकताक्रम निर्धारण भएको हो । प्रत्येक बस्तीका जनता, विषयगत कार्यालय, राजनीतिक दल, गैरसरकारी संघ संस्था, नागरिक समाज, निजी क्षेत्र, विषय विज्ञहरूको छलफल र सहभागितामा योजना बनेको हो ।

अधिकतम छलफल, काँटछाट

हुँदा योजना निर्माणमा व्यापक जनसहभागिता भएको छ । माग र आवश्यकता धेरै, स्रोत साधन र बजेट थोरै हुँदा केही योजना छुटेका छन् । सबै योजना र मागहरू सम्बोधन हुन सकेका छैनन् । भौतिक पूर्वाधार, आर्थिक, सामाजिक विकास र वन तथा वातावरणसंग सम्बन्धित योजना तर्जुमा गर्दा स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन, नियमावलीको अवधारणा, नेपाल सरकार, राष्ट्रिय योजना आयोग, स्थानीय विकास मन्त्रालयको मार्गदर्शन, जिल्लाको पर्यटन र यातायात गुरुयोजनालाई आधार बनाइएको छ ।

योजना तथा कार्यक्रम तयार पार्दा सन्तुलीत क्षेत्रीय विकास, सामाजिक न्यायको सिद्धान्त, क्रमागत अपुरा, साभेदारी कार्यक्रमका प्राथमिकता, स्थानीय जनताको माग र आवश्यकतालाई आधार मानिएकाले यसमा सबैको अपनत्व हुनुपर्छ । योजना निर्माणसंगै त्यो कार्यान्वयन हुने जनअपेक्षा अधिकतम हुन्छ । योजना तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनका क्रममा म्याग्दी जिल्लामा विभिन्न चुनौतीहरू देखिएको हाम्रो अनुभव छ । योजना र बजेट पनुमात्र मात्र नभई कार्यान्वयन गर्न जोड दिनुपर्ने अवस्था छ ।

गत आर्थिक वर्ष २०७१/७२ र चालु आर्थिक वर्ष २०७२/७३ को विनियोजित बजेट र कार्यान्वयनको अवस्थाको तुलना गर्दा पुँजीगत खर्च अपेक्षाकृत हुन सकेको छैन । एकातर्फ जिल्लामा योजनाहरूको चाप बढेपनि बजेट थोरै प्राप्त हुने अर्कोतर्फ विनियोजित बजेट खर्च हुन नसकेर फिज हुनु म्याग्दीको विकासको मुख्य समस्या हो । स्थानीय स्रोत साधनको पहिचान र परिचालन हुन नसक्दा म्याग्दीको विकास केन्द्रिय बजेट र अनुदानमै निर्भर रहेको छ । विनियोजित बजेट पनि खर्च गर्न नसकि फिज हुने अवस्थाले जिल्लाको विकास कठ्ठवा गतिमा अधि बढेको पुष्टि हुन्छ ।

गत आर्थिक वर्ष २०७१/७२ मा जिल्लाको विभिन्न योजना र कार्यक्रम सञ्चालन गर्नका लागि विनियोजित ६० करोड १९ लाख नौ हजार रूपैयाँ बजेट मध्य ४३ करोड ५४ लाख ६६ हजार २ सय निकास भएकै र ३५ करोड ८८ लाख ४५ हजार ५०० खर्च भएको तथ्याङ्क छ । विनियोजित मध्य ३० प्रतिशत घटेर रकम निकास हुने र निकास भएको बजेट पनि खर्च हुन नसक्नुमा नीतिगत, प्रशासनीक र व्यवहारीक समस्या देखिन्छ । ढिला निकास हुने सरकारी नीतिगत कमजोरी हो । प्राप्त बजेट पनि खर्च हुन नसक्नुको पछाडी सम्बन्धित कार्यालय, निर्माण व्यवसायी र उपभोक्ताको कार्यक्षमता, ईच्छाशक्ति, नियत, सक्रियता, समन्वय आदी कारण छन् ।

समयमा बजेट निकास नहुने र आर्थिक वर्षको अन्तिममा प्राप्त अर्ख्तयारीको बजेट खर्च गर्नका लागि मात्रै गरिने हतारो विकासको नाममा विकृतीको रूपमा देखिएको छ । यसबाट लगानीको उपलब्धि नदेखिने, गुणस्तरीय र दिगो काम नहुने समस्या छ । यसैगरी योजना सम्पन्न गर्न ग्रामिण क्षेत्रमा सक्रिय हुनुपर्ने युवा, शिक्षित जनशक्तिको कमी छ । कामदार नपाउने समस्या छ । उपभोक्ता समितिमा बसेर काम गर्ने मान्छे खोज्न ज्यू हजुर गर्नुपर्छ । कार्यालयहरूमा प्राविधिक जनशक्तिको कमी छ । कार्यक्षेत्रमा पुगेर गर्नुपर्ने काम कार्यालयमा बसेर गर्दा कतिपय त्रुटी हुने गरेको छ । जनशक्तिको कमीले काममा ढिलाई पनि उत्तिकै



चन्द्रबहादुर घिमिरे

भएको छ ।

योजना र बजेट पर्नका लागि जति सक्रियता तथा दवाव हुन्छ कार्यान्वयनमा त्यस्तो चासो नदेखिनु विकासमा देखिएको अर्को समस्या हो । सरोकारवालाको विकास योजना तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनमा चासो र सहभागिता घट्नु हुन्छ । सम्बन्धित सरकारी निकायले समय समयमा योजनाको अनुगमन गरेर उपभोक्ताहरूलाई सचेत बनाउने, प्राविधिक सल्लाह सहयोग गर्ने काम पनि पर्याप्त हुन सकेको छैन । अनुगमन, निरीक्षक औपचारिकतामै सिमित बन्न हुन्छ ।

विशेष गरेर ग्रामिण सडक निर्माण र स्तरबृद्धीका क्रममा वातावरणीय पक्षलाई ध्यान नदिया भूक्षय र पहिरोको जोखिम बढेको छ । यस्तो समस्या न्युनीकरणका लागि वातावरणीय सन्तुलन कायम राख्न, क्षती काम गर्न, निर्माण भएका सडकको सहज उपभोग गर्न वातावरण बनाउन प्राविधिक पक्षलाई ध्यान दिन जरूरी छ । ताकी जनताले विकासका नाममा विनास होइन सुविधा पाउन सक्नु । कतिपय अवस्थामा सरकारी, निजी क्षेत्र तथा गैरसरकारी संघ संस्थाको एउटै प्रकृतीका कार्यक्रम एकै ठाउँमा केन्द्रित हुने तर समन्वय नहुने देखिएको छ । एकै किसिमको योजना दोहोरीने समस्या न्युनीकरणका लागि समन्वयको खाँचो छ ।

विकास योजना निर्माणका क्रममा देखिएका केही चुनौतीसंगै म्याग्दीमा प्रशस्त सम्भावनाको वातावरण पनि छ । यहाँका प्राकृतिक स्रोत साधनको पहिचान, संरक्षण र उपभोग गरेर जिविस, गाविस लगायतका निकायले आन्तरीक आयस्रोतलाई बलियो बनाउन सक्छन् । म्याग्दीमा क्रियाशिल हामी राजनीतिक दलहरू बीच विकासको कामलाई लिएर विवादको अवस्था छैन । राजनीतिक समझदारीका कारण यहाँका प्रशासकहरूलाई काम गर्न अप्ठ्यारो पर्दैन । राजनीतिक दलहरूले आ-आफ्नो संयन्त्र मार्फत जिल्लाका योजनाहरूका लागि पर्याप्त बजेट भित्र्याउन एकतावद्ध भएर पहल गर्नुपर्छ ।

उपभोक्ताहरू सचेत, सक्रिय र सामाजिक चेतनामा आएको परिवर्तनले विकासमा अग्रसर बनेका छन् । कतिपय ठाउँमा सरकारी निकायको न्युन सहयोगमा पनि समुदायबाट लाखौं करोडो उठाएर विकास योजना निर्माण भएको प्रशस्त उदाहरण छन् । अर्को कुरा जिल्लाको विकासमा प्रवासमा रहेका म्याग्दीलीहरूलाई सहभागि गराउन सकिन्छ । गाउँमा सडक पुऱ्याउन, सामुदायिक विद्यालय, उच्च मावि चलाउने जस्ता सामाजिक काममा सहयोग गरिरहेका प्रवासीहरूलाई विकासको साभेदारको रूपमा स्वीकार गर्न सकिन्छ । दलिय एकता, समझदारी, कर्मचारीमा ईच्छाशक्ति, जनताको सक्रियता र सहभागीताको तालमेल मिलाउन सकेमा अनेकन चुनौतीका बावजूद पनि विकास सम्भव छ ।

कहाँ...

सहज बन्दै गएपनि सार्वजनीक यातायात, निर्माण, हुवानी व्यवसायी र सर्वसाधारण कसैले पनि पर्याप्त डिजेल पेट्रोल पाएको भनेर सन्तुष्ट बनेका छैनन् । पेट्रोल पम्प बन्द हुन्छन् । सवारी साधनमा सिधै ईन्धन दिईदैन । ड्रम, ग्यालीनमा हालेर दिईन्छ ।

'काउन्टरबाट चलानी बुभेरेर पम्पमा आएको एक घण्टा भयो । डिजेल दिदैनन् । यात्रुले कराएर हैरान बनाईसके' शुक्रवार दिउँसो बेनीबाट घाँसाका लागि छुटेर का(लीगण्डकी आयल स्टोर्समा डिजेल हाल्न राखिएको ध १ ख ३६६ नम्बरको माईक्रोबसका मालीक भक्तबहादुर विकले गुनासो गरे 'पम्पमा नपाएपछि बाहिरबाट बढी मूल्य तिरेर तेल हालेर गाडी चलाउनु परेको छ ।'

विकको जस्तै गुनासो बेनी काठमाडौं रुटमा चल्ने बसका धनी कुमार बरुवालको पनि छ । पम्पमा डिजेल नपाउने र बढी मूल्य तिर्न नसक्ने अवस्था आएपछि दुई महिनादेखि गाडी नचलाउँदा किस्ता तिर्न पनि समस्या भएको बरुवालले गुनासो गरे । पम्पबाट केही ब्यक्तिकहरूले पहुँच, प्रभाव र भिलेमतोमा आवश्यकता भन्दा बढी इन्धन खरिद गरेर स्टक गरी राख्ने र बढी मूल्यमा बेच्ने गरेको गुनासो बढेपछि प्रहरीले बुधवार तिन ठाउँमा छापा मारेर त्यस्तो गतिविधिमा संलग्नलाई पक्राउ गरेको छ ।

गलेश्वरका मोहन केसी, लक्की केसी र बेनी कालीपुलका विजय थापालाई अबैध रूपमा भण्डारण गरि राखेको ईन्धन सहित पक्राउ गरेको प्रहरी निरीक्षक लोकेन्द्र सिङ गुरुले बताए । कानुनमा डिजेल, पेट्रोललाई ब्यक्तिका घर, पसलमा भण्डारण गरेर राख्न नपाईने उल्लेख छ । उनिहरूले पम्पबाट बजार मूल्यमा तेल किनेर बढी मूल्यमा बेच्ने गरेको सुराकीको आधारमा प्रहरीले छापा मारेको थियो । उनिहरू विरुद्ध जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा कालोबजारी ऐन अन्तरगत बिहीबार मुद्दा दर्ता भएको छ ।

उनिहरूको घर तथा ग्यारेजबाट तिन सय लिटर डिजेल र १४५ लिटर पेट्रोल समेत नियन्त्रणमा लिएको थियो । मोहन केसीले तिन हजार, लक्की केसीले पाँच हजार र थापाले २९ हजार रूपैयाँ धरौटी बुभाएर बिहीबार साँभ रिहा भएका थिए ।

'काउन्टरबाट चलानी बुभेरेर यात्रु लगेर तेल हाल्न गएका सवारी धनीलाई पम्पवालाले साँहै भञ्जट दिन्छन् । समितिका पदाधीकारी र प्रशासनबाट फोन हान्नुपर्ने वातावरण सिर्जना गर्छन् । तेल दिन आनाकानी गर्छन्' कालोबजारी मुद्दाका आरोपी म्याग्दी जिप तथा बस सञ्चालक समितिका उपाध्यक्ष मोहन केसी भन्छन् 'कहाँ कसले लान्छ तेल ? थाहा छैन । ३५ लिटर, ५० लिटर तेल भेटाएर मुद्दा चलाइयो । यस्तो असहजको बेला पैतीस, चालीस लिटर तेल नराख्ने को होला र ?

पम्पमा आएको पेट्रोलियम पदार्थ थोरै मात्रामा वितरण हुन्छ । धेरैजसो इन्धन यातायात व्यवसायी, निर्माण व्यवसायी, हुवानी व्यवसायीको नाममा सिमित ब्यक्तिको कब्जामा पुग्छ । उनिहरूले सस्तोमा ईन्धन किनेर महंगोमा विक्रि गर्ने तथ्य भेटिए(पछि भिलेमतो गर्ने पम्प सञ्चालक एवं कर्मचारी पनि छानविनमा तानीन सक्ने देखिएको छ । म्याग्दीमा मालिका आयल स्टोर्स, कालीगण्डकी आयल स्टोर्स र गलेश्वरस्थित रघुगंगा आयल स्टोर्स छन् ।

तेल वितरणमा बढी गुनासो आउने गरेको कालीगण्डकी आयल स्टोर्सका कर्मचारी महेन्द्र रेग्मी कसले कति इन्धन लगेको भनेर सबै विवरण अभिलेख राखेको दावी गर्दछन् ।

भएको तेल बाडेर सकियो । टकी रितिपछि के दिन रेग्मी भन्छन् ' पर्याप्त मात्रामा ईन्धन नपाउनुने अहिलेको प्रमुख समस्या हो । माग अनुसारको आपूर्ती भए हामीलाई वितरण गर्न समस्याने हुन्छ ।'

पम्प सञ्चालकलाई प्रशासनले इन्धन भित्रीएको र वितरण गरेको विवरण माग्दा नदिएको सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी यामबहादुर चोखालले बताए । 'नाका खुलेपछि आयात सहयोग भयो भनेर बजारलाई आफ्नै तरीकाले चल्छ भनेर हामीले हस्तक्षेप गरेनौं । पम्पलेने पारदर्शी रूपमा वितरण गर्ला भनेर सोचेका थियौं' सहायक प्रिजिअ चोखालले भने 'कति इन्धन आयो र वितरण भयो भनेर हामीलाई जानकारी दिदैनन् । प्रहरीबाट माग्नुपर्छ । अहिले असहज अवस्था आएपछि दोषजति हाम्रो थाप्लोमा पारेका छन् ।'

मालीका आयल स्टोर्स सञ्चालक समितिका अध्यक्ष विजयकुमार श्रेष्ठ आफ्नो पम्पबाट ईन्धन वितरणमा अपारदर्शीता नभएको दावी गर्दछन् । उनले सार्वजनिक यातायात, हुवानीका साधन र हाते ट्याक्टर, मिनीटिलर हलो, सञ्चार माध्यम, सुरक्षा निकाय, निर्माण व्यवसायीलाई प्राथमिकताका आधारमा प्रशासनसंग समन्वय गरेर इन्धन वितरण भैरहेको बताए । नाकाबन्दी खुलेपछि प्रशासनले ईन्धन वितरणलाई खुकुलो बनाएको थियो ।

व्यवसायीको भरमा इन्धन वितरण गरिनु र प्रहरी, प्रशासनले वेवास्ता गर्दा म्याग्दीमा नाकाबन्दीको तुलनामा नाकाबन्दी खुलेपछि इन्धन संकट गरिहिएको उपभोक्ताहरूले गुनासो गरेका छन् । प्रहरी, प्रशासनको निगरानीमा इन्धन वितरण गरिए आवश्यकता अनुसारको सबैले डिजेल, पेट्रोल पाउने आम नागरीकको अपेक्षा छ । निगरानी नहुँदा म्याग्दीका पम्पबाट पोखरा र राजधानी काठमाडौंमा समेत डिजेल, पेट्रोल लैजाने गरेको प्रत्यक्षदर्शी एक यातायात व्यवसायीले बताएका छन् ।

हार्दिक बधाई

यस पत्रिकाका संवाद्दाता धिवन खत्री अखिल नेपाल राष्ट्रिय स्वतन्त्र विद्यार्थी युनियन (क्रान्तिकारी) म्याग्दीको हातै सम्पन्न जिल्ला अधिवेशनबाट सहसचिव पदमा निर्वाचित भएकामा हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दै सफल कार्यकालको शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

नवविकल्प साप्ताहिक परिवार

बेनीबजार, म्याग्दी

लोकदोहोरीमा चम्कंदै आष्मा

■ हिरा बुढाथोकी

म्याग्दीको पाखापानी ४, ठाडाखा(नी घर भई हाल कास्कीको पोखरा स्थित लामाचौरमा बस्दै आएका आष्मा छन्यालले कलाकारिता क्षेत्रमा चर्चा कमाउन थालेकी छन् । लोक तथा दोहोरी गीतमा छोटो समयमा उनले प्राप्त गरेको सफलताले उनको चर्चाको विषय बनेको छ । बाल्यकाल देखिनै गीतसङ्गीतमा रुची राख्ने छन्यालका पछिल्ला गीतहरूले निकै चर्चा कमाउन सफल भएका छन् । साङ्गीतिक यात्रा बारे सम्बन्धै छन्याल भन्छिन् एक दिन दाइमा छन्याल संघले आयोजना गरेको कार्यक्रममा पहिलो पटक स्टेजमा माईक समाएर गीत गाउने अवसर नै यहाँ सम्म आउनका लागि बाटो बनेको उनको भनाइ छ । आफुलाई यो क्षेत्रमा औपचारिक पाइला टेक्न अग्रज कलाकार तथा कञ्चन सुशिल म्युजिक प्रालीका बजार व्यवस्थापक दिप छन्यालको भूमिका महत्वपूर्ण रहेको बताइन् ।



हाल सम्म करिब एक दर्जन भन्दा बढी लोक तथा दोहोरी गीतमा स्वर दिइसकेकी छन्यालको भर्खरै एउटा मार्मीक एकल लोकगीत रुदै हु म हाँस्न नसके र भन्ने वोलको गीत बजारमा आएको छ ।

उक्त गीत धेरैले मन पराएको र उत्साहजनक प्रतिक्रिया पाएकोमा खुशी लागेको उनको भनाइ छ । छन्यालले सम्भन्ना सालेजो, साउदी दुबै कतार,

फोन गरे है सानो, सोह्र वर्षे जवानीमा नजर लगाएतका अरूको एल्बममा स्वर भरेकी छिन् भने पछिल्लो सार्वजनिक एकल गीत आफ्नै एल्बम भएको उनले बताइ । रेकर्ड भइसकेको अन्य गीती एल्बमहरू यो धर्तीमा ज्युटो रहे सम्म, चस्मा लाउने मायालाई लगाएत छिट्टै बजारमा आउने क्रममा रहेको पनि

आष्माले जानकारी गराएकी छन । लोकसंगितलाई निरन्तरता दिने अटोट लिएकी गायिका छन्याल पछिल्लो समय बढ्दै गएको प्रविधिको विकासले संगित क्षेत्र धारासायी बन्दै गएकोमा भने चिन्तीत छन् । कलाकारिता क्षेत्रबाट म्याग्दीको पहिचानलाई माथि उठाउने उनले बताइन् ।

खेलाडीलाई सम्मान

■ हरिकृष्ण गौतम



१२ औं दक्षिण एशियाली खेलकुद प्रतियोगिता (साग)मा पदक जित्ने म्याग्देली खेलाडीलाई जिल्लामा सम्मान गरिएको छ । जिल्लाकै इतिहासमा पहिलोपटक अन्तर्राष्ट्रियस्तरको खेलमा सहभागिता जनाएर पदक जितेका खेलाडीलाई सरकारी, राजनीतिक दल, यूवा क्लव र निजी विद्यालयले नगद सहित सम्मान गरेका हुन् । मंगलवार २४ औं जिल्ला परिषदको अवसरमा पदक जित्नेका खेलाडीलाई नगद दोसल्लाले सम्मान गरिएको थियो । जिल्ला खेलकुद विकास समितिको पहलमा भएको सम्मान कार्यक्रममा साग खेलकुदमा सहभागिता जनाएका तारदेवी पुन, प्रेम प्रसाद पुन 'जुलुक', कमला पुन, अरुणा शाही र विन्दु पुन मगर लाई सम्मान गरिएको हो ।

हिस्तान गाविसमा जन्मिएकी तारादेवी पुनले भारात्तोलन ७५ किलोमाथिको तौल समुहमा कास्य पदक, पाखापानी गाविस-३ का प्रेमप्रसाद पुन 'जुलुक'ले सागको आर्चरीतर्फ

कास्य, रुम गाविसकी कमला पुन, वावियाचौर गाविसकी विन्दु पुन मगरले उसुमा रजत पदक र पिप्लेकी अरुणा शाहीले महिला भलिबलमा तेस्रो स्थान प्राप्त गर्दै कास्यपदक जितेका थिए । नेपालमै खेल क्षेत्रमा पछाडी रहेको जिल्लाको रूपमा चिनिएको म्याग्दीबाट राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा समेत सहभागिता जनाएर देशको गौरव बढाएकोमा खेलाडीलाई सम्मान गरिएको जिल्ला खेलकुद विकास समितिका अध्यक्ष कृष्णकुमार विश्वकर्माे बताए ।

जिल्लामा माउण्ट एभरेष्ट आवासीय उच्च मावि, न्यू वेष्ट प्वाइन्ट आवासीय उच्च मावि, काउँलेगोडा यूवा क्लव घतान, म्याग्दी उद्योग वाणिज्य संघ, नेकपा एमाले, नेपाल लोकतान्त्रिक खेलकुद संघ, मगर संघ म्याग्दीले समेत सम्मान गरेका थिए । 'सम्मानले जिम्मेवारी बढाएको छ । अर्भे खेलकुदको क्षेत्रमा धेरै परिश्रम गर्ने हु ' भलिबल खेलाडी अरुणा शाहीले भनिन् । उनले खेलकुदमा

राज्यको लगानी कम भएकाले पनि मेहनत धेरै गर्नुपरेको उनको भनाई छ । जिल्लाबाट केन्द्रमा गएका खेलाडीलाई प्रोत्साहन गर्ने गरी बजेटको विनियोजन गर्न समेत सम्मानको क्रममा जोड दिइएको थियो । पदक जित्ने म्याग्देली खेलाडीले जिल्लाले गरेको सम्मान अविस्मरणीय भएको बताएका छन् । बिहिवार काठमाण्डौं फर्केका खेलाडीले गृह जिल्लामा सम्मानित हुँदा खेल क्षेत्रमा आत्मबल बढेको बताउँदै अर्भे जिल्लाको नाम रहने गरी खेल्ने बताएका छन् । जिल्ला खेलकुद विकास समितिले स्वागत गरेर जिल्लामा भित्रिएको खेलाडीलाई एक कार्यक्रमका विच विदाई समेत गरेको छ । नेपालमै खेल क्षेत्रमा पछाडी रहेको जिल्लाको रूपमा चिनिएको म्याग्दीबाट राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा समेत सहभागिता जनाएर देशको गौरव बढाएको विभिन्न कार्यक्रममा बताइएको थियो ।

शान्ति सन्देश

स्थायी शान्तिका लागि आ-आफ्नो

क्षेत्रबाट सहकार्य र सद्भावको वृद्धि गरौं ।



शान्ति र समृद्धिका लागि स्थानीय शान्ति समिति, म्याग्दी

xfdf ; j fx?M

- ✓ २४ सै घण्टा आकस्मिक सेवा ।
- ✓ इजाजत प्राप्त दक्ष स्वास्थ्यकर्मीद्वारा अत्यन्तै गोपनियताका साथ सुरक्षित गर्भपतन सेवा ।
- ✓ दैनिक ओ.पि.डि सेवा (विहान ८ बजे देखि साँझ ७ बजे सम्म)
- ✓ २४ सै घण्टा भिडियो एक्सरे, ल्याव, एक्सरे, ई.सि.जि., माईनर अपरेसन तथा विरामी भर्ना सेवा ।
- ✓ दैनिक निशुल्क गर्भवती परीक्षण गरिने व्यवस्था ।
- ✓ सिकिस्त विरामीहरूको लागि बेनी बजार क्षेत्र भित्र घर नै गई स्वास्थ्यकर्मीद्वारा सेवा प्रदान गरिने ।
- ✓ ७० वर्ष उमेर पुगेका विरामीहरूका लागि १० प्रतिशत छुटको व्यवस्था ।
- ✓ अपाङ तथा निम्न आर्थिक स्तरका विरामीहरूका लागि १० प्रतिशत छुटको व्यवस्था ।
- ✓ विद्यार्थीहरूका लागि सहूलियतकाईको व्यवस्था गराई विशेष छुटको व्यवस्था ।

बेनी हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर प्रा.लि.
न्यूरोड, बेनीबजार, म्याग्दी
(सम्पर्क: ०६५-५२०५८३, ५८५७६४००८६)

प्रो. मुकुन्द शर्मा ८८४७६४२५६
प्रो. अमृतप्रसाद शर्मा ८८४७६५२०८०
विशाल हार्डवेयर एण्ड जनलर सप्लायर्स
शिक्षामार्ग, बेनीबजार, म्याग्दी
फोन : ०६५-५२०८५७
हाम्पा सेवाहरु
छड, सिमेन्ट, जस्तापाता, प्लाइ, सनमाइका, रड रोगन, काँटी, कच्चा लगायत घर निर्माण सम्बन्धी सम्पूर्ण सामानहरु सुपथ मूल्यमा बिक्री गरिन्छ । साथै नेपाटपको पाइप र ज्यारेन्टीवाला पानी टंकी पनि पाइन्छ ।

सुन्दर नजारी बेनीबजारमा हजरहरुको चाहनालाई मध्यनजर गर्दै नयाँ व्यवस्थापनका साथ हामी तपाईंहरुको साथमा
लामा भान्साघर एण्ड रेष्टुरेन्ट
कोटभण्डारचोक, बेनीबजार, म्याग्दी
हाम्पा सेवाहरु
- खाना/फापरको डिडो - नेवारी खाजा - चटामरी
- बारा - पिज्जा - नान - अन्य परिकारहरु
फ्रि वाइफाई, फ्रि होम डेलिभरी, पार्किङ स'विधा
प्रो राजन लामा, फोन : ०६५-५२१२००, मो.नं.: ८८४७६३३८८४

प्रो. बुद्धि महत (मो.नं. ८८४८८३३३३८)
प्रबन्ध निर्देशक : प्रमिला जिर्सी महत (मो.नं. ८८४७७८११७१)
महत न्यू फेन्सी पसल
न्यूरोड, बेनीबजार, म्याग्दी
हाम्पा सेवाहरु
हामीकहाँ कोरियन, हडकड, सिंगापुर, थाइल्याण्ड तथा स्वदेशी फेन्सी सामानहरु होलसेल तथा खुद्रा पाइनुका साथै क्याम्पस, बोर्डिङका ड्रेसहरु, खेलकुदका सामग्रीहरु सुपथ मूल्यमा पाइन्छ ।

प्रो. सुरेन्द्रराज शर्मा मो.नं. ८८५७६२०७७, ८८५७६२४५७७
संगम ट्रेडर्स & संगम हार्डवेयर
कालीपुल (वेष्ट प्वाइन्ट कलेजको नजिक) बेनी, म्याग्दी
फोन : ०६५-५२१११७, फ्याक्स : ०६५-५२०८२८
हाम्पा सेवाहरु
हामीकहाँ निर्माण सम्बन्धी सम्पूर्ण सामग्रीहरु (छड, सिमेन्ट, कर्कटपाता, पाइप, पाइप फिटिङका सामान, रंगरोगन) थोक तथा फुटकर थोक मूल्यमा पाइन्छ ।
ब्रिज सिमेन्ट र पञ्चकन्याबाट उत्पादित सम्पूर्ण सामानका साथै नेरोल्याक पेन्टसको अधिकृत बिक्रेता
हाम्पा सेवा दरबाड बजारबाट पनि- फोन : ०६५-६८००७७